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Konference: Irland og Europa
Center for Irske Studier
vært for konference med
90 oplæg

Konferencen afholdes den 6. – 8.
december 2001 i samarbejde med
Engelsk Institut , Jean Monnet Centret
og Institut for Religionsvidenskab på
Aarhus Universitet; i Aulaen, i Studen-
ternes Hus, på Det Teologiske Fakultet,
og på Engelsk Institut.
Konferencen foregår på engelsk og
afholdes på vegne af The European
Federation of Associations and Centres
for Irish Studies. Der er tilmeldt 90
oplæg, og derfor lukket for yderligere
oplæg.

Konferencegebyret er kr. 500 (inkl.
flere måltider og koncert). Gebyr for
enkelte forelæsninger: kr. 30.

Konferencen er gratis for studerende
og medarbejdere ved Aarhus Universi-
tet.
Oplysning og tilmelding: Michael Böss,
Center for Irske Studier, Engelsk Institut,
Aarhus Universitet, 8000 Aarhus C.
Telefon:  8942 6540. Fax:  8942 6540.
E-mail: engmb@hum.au.dk
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som fordrer en anden type tale end
den førstnævnte. Statsministeren
går på talerstolen pga. den rituelle
situation, men talen bliver styret af
den anden situation, og det betyder
at der kommer et sammenstød
mellem den situation, som talen
fordrer og den tale situationen
fordrer.

Talerens etos
Etos er talerens moralske karakter,
som den fremstår igennem talen.
Igen er det ordet ”vi”, som skaber
problemer for Statsministeren. På
intet tidspunkt fremstår han som
selvstændig karakter, men er i kraft
af ”vi” hele tiden en del af noget
andet. Statsministeren går så meget
ind i fællesskabet, hvadenten det er
det politiske eller generelle, at han
ikke længere fremstår som individ.
Dermed bliver en eventuel etos
ganske opslugt.

Talens værdier
Talen er holdt i et neutralt sprog,
dvs. med ganske få adjektiver og
uden brug af værdigivende troper
og figurer. Talen henter således sine
værdier i enkelte begreber, som på
forhånd er universelt positivt
ladede. Det overordnede begreb er
demokrati. Herunder falder
begreber som frihed, tryghed og
sikkerhed. Disse underbegreber
bliver placeret hierarkisk – ”frihe-
den for den enkelte, trygheden for
de mange, sikkerheden for os alle”
– således at de tilsammen danner
den overordnede værdi, demo-
krati.

Demokrati bliver altså værdien,
ikke blot som talens udgangs-
punkt, men også som dens konklu-
sion. Der er ingen reel argumenta-
tion, for den er ikke nødvendig.
Stort set alle i det danske samfund
kan være enige i denne værdi-
sætning. Men det betyder også at
talen ikke flytter sig, dvs. der er
ikke forskel på talens udgangs-
punkt, dens præmis, og talens
konklusion. Tilslutningen til talens
værdier findes allerede hos publi-
kum inden den bliver holdt. Det er
et velkendt retorisk kneb: ved at
være sikker på tilslutning til hele
talens værdigrundlag, er det lettere
at øge tilslutningen til de enkelte
punkter i det politiske program.

Program
Torsdag den 6.  december
10.00 – 13.00 Registrering
13.00 – 13.15 Officiel åbning
13.15 – 14.15 Joseph Lee, University College, Cork:

“Spiritually closer to Boston than Berlin”
14.45 – 15.45 T. M. Devine, University of Aberdeen:

“Making the Caledonian Connection – Irish and Scottish
Studies Past Present and Future”

16.15 – 18.15 Paneler
18.30 – 20.00 Reception

Fredag den 7. december
8.30 – 10.30 Paneler
11.00 – 12.00 (1) Rory O’Donnell, University College, Dublin:

“ Re-inventing Ireland in Europe’s Experimental Union”
(2) Tom Inglis, University College, Dublin:
”Church, Conscience and Symbolic Domination”

13.00 – 15.00 Paneler
15.30 – 17.30 Paneler
18.00 – 19.00 Reception i Århus Musikhus
19.30 – 21.00 Koncert og digtoplæsning

Lørdag den 8. december
8.30 – 10.30 Paneler
11.00 – 12.00 (1) Eileen Battersby, The Irish Times:

”Contemporary Irish literature – a world literature?”
(2) Rona FitzGerald, University of Strathclyde:
“Ireland and the EMU reprimand: A soft option or a suitable
“bad” boy?”

13.00 – 14.30 Paneler
15.00 – 17.00 Paneler
20.00 Festbanket

Paneltemaer:

• Ireland and Europe in the 20th

Century: Politics and History
• Irish poetry

• Irish prose

• Irish drama

• Informers in Irish literature,
film and history
•Church and religion in Ireland

• Irish music

•Northern Ireland

• Irish History

•Cultural Studies
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Hold på net og websteder

måske 5.000 forskellige netsteder hvori
kommunalvalgene indgår.

Det færdige arkiv kan bruges i mange
forskellige forskningsmæssige øjemed.
Niels Ole Finnemann nævner flere om-
råder som arkivet kan belyse:

–Først og fremmest handler det selv-
følgelig om at indkredse hvordan en
event som kommunalvalgene forløber
på nettet – herunder hvor meget de
forskellige instanser bruger nettet i
deres valgkampe, og hvor meget de-
batter på nettet trænger igennem til
andre medier. Men arkivet kan også
give svar på andre spørgsmål. For ek-
sempel vil man prøve at få unge i Nord-
jyllands Amt til at engagere sig ved at
have et særligt netsted for de unge.
Hvordan forløber det? Er det noget der
virker? Er det noget man bør satse
mere på?

Danmark bagud
Forskningsprojektet er fra styre-
gruppens side ment som startskuddet
til et egentligt nationalt netarkiv. Niels
Ole Finnemann påpeger hvordan
mange af de lande Danmark ynder at
sammenligne sig med alle har mere
eller mindre udbyggede netarkiver.

–For eksempel er Sverige langt
fremme. Man tager blandt andet et
såkaldt snapshot af samtlige sider der
ender på .se (svenske domæners ’efter-
navn’, red.) hvert halve år for at have
overblik over de svenske websites,
fortæller Niels Ole Finnemann.

Han peger også på det paradoksale i
at samtlige medier i Danmark er under-
lagt pligtaflevering mens det for
Internettets vedkommende kun er stati-

ske netsteder som artikler og e-tekster
der er det.

–Det er næppe forkert at betragte
internettet som et af nutidens originale
bidrag til det danske og andre moderne
samfunds kulturarv. Samtidig har
internettet en hurtigt voksende betyd-
ning for vores kultur- og samfundsliv.
Derfor vil internettet får stor betydning
for eftertiden - hvis diverse netsteder
vel at mærke bliver arkiveret. For ek-
sempel ville historikere og sprog-
forskere have et oplagt kildemateriale i
et sådant arkiv, afslutter forskeren.

-mk

Netarkivet.dk løber fra 1. august 2001 til
31. juli 2002. Projektet er finansieret af
Danmarks Elektroniske Forskningsbibliotek
og de medvirkende institutioner (Center for
Internetforskning ved Aarhus Universitet,
Statsbiblioteket, Århus og Den Kongelige
Bibliotek, København).

Forskere fra Aarhus
Universitet bag første
danske arkiveringsforsøg
af Internettet
I modsætning til alle andre medier i
Danmark er kun dele af internettet
underlagt loven om pligtaflevering.
Derfor har en styregruppe med delta-
gelse af lektor Niels Ole Finnemann
fra Institut for Informations- og
Medievidenskab iværksat projektet
Netarkivet.dk for at udvikle en strategi
til arkivering af danske
internetmaterialer.
–Internettet er den nye vidensmæssige
infrastruktur i det 21. århundrede, og
nettet vil om få år blive lige så populært
som radio og telefon er det i dag. Samti-
dig ved vi at 80% af indholdet på alle
netsteder er forsvundet efter et år – for
evigt. Derfor mener vi det er vitalt at
Danmark får et nationalt internetarkiv
som indsamler og arkiverer danske
netsteder. Og det er i det perspektiv vi
nu som forsøg har iværksat forsknings-
projektet Netarkivet.dk, siger Niels Ole
Finnemann.

Projektet udføres som et samarbejde
mellem Center for Internetforskning,
hvor Niels Ole Finnemann er leder, Det
Kongelige Bibliotek i København og
Statsbiblioteket i Århus. Der er tale om
et projekt af et års varighed som afslut-
tes i juli 2002, og både biblioteker og
forskere fokuserer specielt på
internetaktiviteterne i forbindelse med
kommunalvalgene i november 2001.

Kommunalvalg i centrum
–Kommunalvalgene anser vi som et
velegnet forskningsobjekt af flere
grunde. For det første kan det forven-
tes at kommunalvalgene vil udløse en
bred vifte af dynamiske og interaktive
netaktiviteter der stiller en række nye
arkivariske udfordringer. For det andet
er der tale et tidsmæssigt afgrænset
forløb der kan følges og arkiveres fra
start til slut. For det tredje er der tale
om et indholdsmæssigt sammenhæn-
gende materiale der gør det muligt at
afprøve og evaluere materialets
forskningsmæssige værdi som led i
projektet.

Mere konkret peger Niels Ole Fin-
nemann på de netsteder som politiske
partier, borgerlister, interessegrupper,
borgerforeninger og kommunerne selv
står for. Og selvfølgelig på diverse
nyhedsmedier – både landsdækkende,
regionale og lokale. Alle netstederne vil
blive lokaliseret og derefter arkiveret i
en stor database. Niels Ole Finnemann
og hans styregruppe kalkulerer med
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–Det er vitalt at
Danmark får et

nationalt
internetarkiv som

indsamler og
arkiverer danske
netsteder, siger
lektor Niels Ole
Finnemann fra

Center for
Internetforskning


